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Αρθρο 0

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 3169  (ΦΕΚ Α΄ 189/24.7.2003)
Οπλοφορία, χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνοµικούς, εκπαίδευσή τους σε αυτά 
και άλλες διατάξεις.

Αρθρο 1
Σύνδεση µε Νοµολογία και Αρθρογραφία 8

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδοµε τον ακόλουθο νόµο που ψήφισε η Βουλή:

 Αρθρο 1

 Εννοια όρων

 Στον παρόντα νόµο οι ακόλουθοι όροι έχουν την εξής σηµασία:

 α. Αστυνοµικοί είναι το αστυνοµικό προσωπικό, οι ειδικοί φρουροί και οι 
συνοριακοί φύλακες.

 β. Οπλισµός είναι τα όπλα και πυροµαχικά που επιτρέπεται να φέρει ο 
αστυνοµικός και διακρίνεται σε στατικό, υπηρεσιακό ατοµικό και ιδιωτικό 
ατοµικό. Στατικός είναι ο οπλισµός που παρέχεται στον αστυνοµικό από την 
υπηρεσία για την εκτέλεση συγκεκριµένης αποστολής, µετά το περάς της οποίας 
επιστρέφεται και φυλάσσεται σε αυτήν. Υπηρεσιακός ατοµικός οπλισµός είναι ο 
οπλισµός που χρεώνεται από την υπηρεσία στον αστυνοµικό για να ευρίσκεται 
στην κατοχή του. Ιδιωτικός ατοµικός οπλισµός είναι ο οπλισµός που ανήκει 
στον αστυνοµικό κατά κυριότητα.

 γ. Οπλοφορία είναι η συναποκόµιση οπλισµού που βρίσκεται στη διάθεση του 
αστυνοµικού για άµεση χρήση.

 δ. Χρήση πυροβόλου όπλου είναι η κατά τον προορισµό του ενεργοποίηση του 
όπλου και η εκτόξευση βλήµατος (πυροβολισµός). Ο πυροβολισµός, ανάλογα µε το 
στόχο της βολής, κλιµακώνεται σε:

 (1) εκφοβιστικό, όταν δεν στοχεύεται η πλήξη οποιουδήποτε στόχου,

 (2) κατά πραγµάτων, όταν στοχεύεται η πλήξη πραγµάτων,

 (3) ακινητοποίησης, όταν στοχεύεται η πλήξη µη ζωτικών σηµείων του σώµατος 
ανθρώπου και ιδίως των κάτω άκρων αυτού και

 (4) εξουδετέρωσης, όταν στοχεύεται η πλήξη ανθρώπου και πιθανολογείται 
ακόµη και ο θάνατός του.

 ε. Ενοπλη επίθεση υπάρχει όταν ο επιτιθέµενος χρησιµοποιεί όπλο του άρθρου 
1 του ν. 2168/1993 εναντίον προσώπου ή απειλεί άλλον µε άµεση χρήση του. Ως 
ένοπλη επίθεση θεωρείται και η απειλή µε πειστική αποµίµηση όπλου ή µε 
ανενεργό όπλο.
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Αρθρο 3
Σύνδεση µε Νοµολογία και Αρθρογραφία 14

 Αρθρο 3 
 Χρήση πυροβόλου όπλου και αρχές που τη διέπουν

 1. Ο αστυνοµικός επιτρέπεται κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας του να 
προτάσσει το πυροβόλο όπλο, εφόσον συντρέχει κίνδυνος ένοπλης επίθεσης σε 
βάρος αυτού ή τρίτου

 2. Ο αστυνοµικός επιτρέπεται να κάνει χρήση πυροβόλου όπλου, εφόσον αυτό 
απαιτείται για την εκπλήρωση του καθήκοντός του και συντρέχουν οι παρακάτω 
προυποθέσεις

 α. Εχουν εξαντληθεί όλα τα ηπιότερα του πυροβολισµού µέσα, εκτός αν αυτά 
δεν είναι διαθέσιµα ή πρόσφορα στη συγκεκριµένη περίπτωση. Ηπιότερα µέσα 
είναι ιδίως παραινέσεις, προτροπές, χρήση εµποδίων, σωµατικής βίας, 
αστυνοµικής ράβδου, επιτρεπτών χηµικών ουσιών ή άλλων ειδικών µέσων, 
προειδοποίηση για χρήση πυροβόλου όπλου και απειλή µε πυροβόλο όπλο.

 β. Εχει δηλώσει την ιδιότητά του και έχει απευθύνει σαφή και κατανοητή 
προειδοποίηση για την επικείµενη χρήση πυροβόλου όπλου, παρέχοντας επαρκή 
χρόνο ανταπόκρισης, εκτός αν αυτό είναι µάταιο υπό τις συγκεκριµένες 
συνθήκες ή επιτείνει τον κίνδυνο θανάτου ή σωµατικής βλάβης.

 γ. Η χρήση πυροβόλου όπλου δεν συνιστά υπερβολικό µέτρο σε σχέση µε το 
είδος της απειλούµενης βλάβης και την επικινδυνότητα της απειλής.

 3. Οταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της προηγούµενης παραγράφου επιβάλλεται 
η ηπιότερη χρήση του πυροβόλου όπλου, εκτός αν αυτό είναι µάταιο υπό τις 
συγκεκριµένες συνθήκες ή επιτείνει τον κίνδυνο θανάτου ή σωµατικής βλάβης. 
Ως ηπιότερη χρήση πυροβόλου όπλου νοείται η κατά το εδάφιο δ του άρθρου 1 
κλιµάκωση της χρήσης του µε τη µικρότερη δυνατή και αναγκαία προσβολή.

 4. Ο εκφοβιστικός πυροβολισµός ή ο πυροβολισµός κατά πραγµάτων επιτρέπεται, 
ιδιως σε περιπτώσεις κινδύνου από ζώο ή προειδοποίησης για πυροβολισµό 
εναντίον ανθρώπου, εφόσον έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να µην 
πληγεί άνθρωπος από αστοχία ή εξοστρακισµό του βλήµατος. Πυροβολισµός κατά 
οχήµατος, που ενέχει κίνδυνο τραυµατισµού επιβαίνοντος προσώπου, επιτρέπεται 
µόνο υπό τις προϋποθέσεις της επόµενης παραγράφου.

 5. Ο πυροβολισµός ακινητοποίησης επιτρέπεται, αν αυτό απαιτείται:

 α. Για την απόκρουση ένοπλης επίθεσης, εφόσον η επίθεση άρχισε ή επίκειται, 
ώστε κάθε καθυστέρηση αντίδρασης να καθιστά αναποτελεσµατική την άµυνα.

 β. Για την αποτροπή επικείµενης τέλεσης ή εξακολούθησης κοινώς επικίνδυνου 
κακουργήµατος ή κακουργήµατος που τελείται µε χρήση ή απειλή σωµατικής βίας.

 γ. Για τη σύλληψη καταδικασθέντος ή υποδίκου ή καταδιωκοµένου που 
καταλαµβάνεται να τελεί επ` αυτοφώρω κακούργηµα ή πληµµέληµα, εφόσον αντιδρά 
στη σύλληψή του και υπάρχει άµεσος κίνδυνος να κάνει χρήση όπλου.

 δ. Για την αποτροπή παράνοµης εισόδου στη χώρα ή εξόδου από αυτή προσώπων 
που επιχειρούν παράνοµη διακίνηση ανθρώπων ή πραγµάτων και φέρουν όπλα του 
εδαφίου α΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν. 2168/1993.

 ε. Για την προστασία εγκαταστάσεων κοινής ωφέλειας ή χώρων, στους οποίους 
φυλάσσονται αντικείµενα επικίνδυνα για τη δηµόσια υγεία ή τη δηµόσια τάξη ή 
πειστήρια εγκλήµατος, εφόσον η φύλαξή τους έχει ανατεθεί ειδικά στον 
αστυνοµικό και επιχειρείται βίαιη είσοδος, προσβολή ή αφαίρεση των 
φυλασσοµένων από ένοπλο.

 στ. Για την αποτροπή απόδρασης ή ελευθέρωσης κρατουµένου που επιχειρείται 
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µε ένοπλη επίθεση.

 ζ. Για την αποτροπή αφοπλισµού αστυνοµικού κατά την υπηρεσία του.

 6. Ο πυροβολισµός εξουδετέρωσης επιτρέπεται, αν αυτό απαιτείται:

 α. για την απόκρουση επίθεσης ενωµένης µε επικείµενο κίνδυνο θανάτου ή 
βαριάς σωµατικής βλάβης ανθρώπου,

 β. για τη διάσωση οµήρων, για τους οποίους απειλείται κίνδυνος θανάτου ή 
βαριάς σωµατικής βλάβης.

 7. πυροβολισµός ακινητοποίησης ή εξουδετέρωσης απαγορεύεται:

 α. εφόσον υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να πληγεί τρίτος από αστοχία ή 
εξοστρακισµό του βλήµατος,

 β. εναντίον ενόπλου πλήθους, εφόσoν υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να πληγούν 
άοπλοι,

 γ. Εναντίον ανηλίκου, εκτός αν αποτελεί το µοναδικό µέσο για την αποτροπή 
επικείµενου κινδύνου θανάτου.

 Ως ανήλικος θεωρείται το πρόσωπο που δεν έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της 
ηλικίας του,

 δ. εναντίον προσώπου που τρέπεται σε φυγή, όταν καλείται να υποστεί νόµιµο 
έλεγχο.

 8. Οταν οι αστυνοµικοί ενεργούν ως οµάδα, για τη χρήση πυροβόλου όπλου, 
απαιτείται προσταγή του επικεφαλής αυτής, εκτός αν ο αστυνοµικός δέχεται 
επ(θεση, από την οποία απειλείται βαριά σωµατική βλάβη ή θανάτωσή του.

 9. Αντισυνταγµατική ή προδήλως παράνοµη διαταγή ανωτέρου για χρήση 
πυροβόλου όπλου δεν αίρει τον άδικο χαρακτήρα της πράξης του αστυνοµικού.

 10. Κάθε περίπτωση χρήσης όπλων από αστυνοµικό αναφέρεται αµέσως στην 
αρµόδια αστυνοµική Υπηρεσία και Δικαστική Αρχή.


